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Antwoorden opgaven hoofdstuk 1 t/m 9 
 
 
 

Opgave 1 
a. 140 Crediteuren   € 6.050,- 
     aan 110 Bank      € 6.050,- 
 
b. 140 Crediteuren   € 5.445,- 
     aan 110 Bank      € 5.445,- 
 
Opgave 2 
a. 700 Voorraad goederen  €   3.600,- 
     180 Te verrekenen btw  €      756,- 
     aan 140 Crediteuren     €   4.356,- 
 
b. 4.356 - 36 = € 4.320,- 
 
c. € 4.356,- 
 
d.  140 Crediteuren   €   4.356,- 
     aan 110 Bank      €   4.356,- 
 
e.  140 Crediteuren   €   4.356,- 
     aan 910 Ontvangen betalingskortingen   €        36,- 
     aan 110 Bank      €   4.320,- 
 
Opgave 3 
a.  110 Bank    €   2.420,- 
     aan 130 Debiteuren     €   2.420,- 
 
b.  110 Bank    €   2.178,- 
     aan 130 Debiteuren     €   2.178,- 
 
Opgave 4 
a.   130 Debiteuren   € 11.495,- 
  840 Verleende verkoopkortingen €      500,- 
     aan 850 Opbrengst verkopen    € 10.000,- 
     aan 181 Verschuldigde btw    €   1.995,- 
 
b. 800 Inkoopprijs verkopen  €   8.000,- 
     aan 700 Voorraad goederen    €   8.000,- 
 
c. 11.495 – 95 = € 11.400,- 
 
d. € 11.495,- 
 
e.  110 Bank    € 11.495,- 
     aan 130 Debiteuren     € 11.495,- 
 
f.  110 Bank    € 11.400,- 
  905 Verleende betalingskortingen €        95,- 
     aan 130 Debiteuren     € 11.495,- 
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Opgave 5 
a. Afnemer A: geen omzetbonus 
 Afnemer B: omzetbonus 10% van 5.000,- = € 500,- 
 Afnemer C: omzetbonus 10% van 40.000,- = € 4.000,- 
 
b.  907 Verleende omzetbonussen €   4.500,- 
  181 Verschuldigde btw  €      945,- 
     aan 130 Debiteuren     €   5.445,- 
 
c.  140 Crediteuren   €   4.840,- 
 aan 912 Ontvangen omzetbonussen   €   4.000,- 
     aan 180 Te verrekenen btw    €      840,-  
 
Opgave 6 
a. 178 Vooruitbetaalde huurbedragen € 22.500,-  
     aan 110 Bank      € 22.500,- 
 
b. 22.500 : 3 = 7.500,- 
 
c.  415 Huurkosten   €   7.500,- 
     aan 178 Vooruitbetaalde huurbedragen   €   7.500,- 
 
d.  415 Huurkosten   €   7.500,- 
     aan 178 Vooruitbetaalde huurbedragen   €   7.500,- 
 
Opgave 7 
a.  440 Energiekosten   €      600,- 
     aan 173 Te betalen bedragen    €      600,- 
 
b.  173 Te betalen bedragen    €   3.600,- 
  160 Te verrekenen btw  €      756,- 
     aan 110 Bank      €   4.356,- 
 
c. Gelijk aan het saldo aan het begin van het halfjaar (dus was toen het saldo nul, dan is het 

na een halfjaar weer nul). 
  

173 Te betalen bedragen
juli 3.600,- januari 

februari 
maart 
april 
mei 
juni

600,- 
600,- 
600,- 
600,- 
600,- 
600,- 

totaal 3.600,- totaal 3.600,- 

 
Opgave 8 
a.  440 Energiekosten   €      400,- 
  160 Te verrekenen btw  €        84,- 
     aan 110 Bank      €      484,-  
 

b. Nee, de energiekosten van juni worden ook in juni afgeschreven. Betaling van de kosten 
valt samen met het boeken van de kosten, waardoor er geen transitorische post nodig is. 

 

c. Nee, omdat de betaling in de periode gebeurt, waarop de kosten betrekking hebben.   
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Opgave 9 
a.  173 Te betalen bedragen  €    215,- 
  160 Te verrekenen btw  €      45,15 
     aan 110 Bank      €    260,15 
 
b.  433 Telefoon- en internetkosten €    215,- 
     aan 173 Te betalen bedragen    €    215,- 
 
Opgave 10 
a.  172 Te ontvangen bedragen  €    350,- 
     aan 960 Incidentele baten en lasten   €    350,- 
 
b.   110 Bank    €    423,50 
     aan 172 Te ontvangen bedragen    €    350,- 
     aan 161 Verschuldigde btw    €      73,50 
 
Opgave 11 
a.  110 Bank    € 1.200,- 
     aan 171 Vooruitontvangen bedragen   € 1.200,- 
 
b. 171 Vooruitontvangen bedragen €    100,- 
     aan 960 Rentebaten     €    100,- 
 
c.  170 Vooruitbetaalde bedragen € 1.200,- 
     aan 110 Bank      € 1.200,- 
 
d.  460 Rentekosten   €    100,- 
     aan 170 Vooruitbetaalde bedragen   €    100,- 
 
Opgave 12 
a.  700 Voorraad goederen  € 1.500,- 
     aan 720 Inkopen      € 1.500,- 
 
b.  720 Inkopen    € 1.500,- 
  160 Te verrekenen btw  €    315,- 
     aan 140 Crediteuren     € 1.815,-    
 
Opgave 13 
a.  700 Voorraad goederen  € 1.000,- 
     aan 720 Inkopen      € 1.000,- 
 
b.  720 Inkopen    €    500,- 
  160 Te verrekenen btw  €    105,- 
     aan 140 Crediteuren     €    605,- 
 
c.  700 Voorraad goederen  €    500,- 
     aan 720 Inkopen      €    500,- 
 
d.  720 Inkopen    €   1.000,- 
  160 Te verrekenen btw  €      210,- 
     aan 140 Crediteuren     €   1.210,- 
 

e.  
720 Inkopen

28-03 factuur I153
07-04 factuur I172

500,- 
1.000,- 

12-03 bon 13457 
14-04 bon 13888

1.000,-
500,-

totaal 1.500,- totaal 1.500,-
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 Opgave 14 
a. 

Laptop Asus 15,6” 
Datum Omschrijving Bij Af Saldo 
01-02 Saldo  40.000,-
12-02 Inkoop 16.000,-  56.000,-
16-02 Verkoop 32.000,- 24.000,-
22-02 Retour fabrikant 4.000,- 20.000,-

 
b. 

Laptop Asus 15,6” 
Datum Omschrijving Bij Af Saldo 
01-02 Saldo  500
12-02 Inkoop 200  700
16-02 Verkoop 400 300
22-02 Retour fabrikant 50 250

 
Opgave 15 
  100 Kas    €   2.662,- 
  201 Kruisposten pinpasbetalingen €   7.986,- 
  202 Kruisposten creditkaarbetalingen €      242,- 
 aan 850 Opbrengsteen verkopen    € 9.000,- 
 aan 161 Te betalen btw     € 1.890,- 

 
Opgave 16 
  400 Bruto loonkosten   € 12.000,- 
     aan 150 Te betalen nettolonen    €   8.100,- 
     aan 151 Af te dragen loonbel./soc. pr.   €   3.900,- 

 
Opgave 17 
  401 Sociale lasten werkgever €   1.500,- 
     aan 151 Af te dragen loonheffingen   €   1.500,- 

 
Opgave 18 
a.  400 Bruto loonkosten   € 30.550,- 
     aan 150 Te betalen nettolonen    € 21.400,- 
     aan 151 Af te dragen loonheffingen   €   9.150,- 

  401 Sociale lasten werkgever €   3.325,- 
     aan 151 Af te dragen loonheffingen   €   3.325,- 
 
b.  150 Te betalen nettolonen  € 21.400,- 
     aan 110 Bank      € 21.400,- 
 
c.  151 Af te dragen loonheffingen € 12.475,- 
     aan 110 Bank      € 12.475,- 
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Opgave 19 
a.  400 Bruto loonkosten   € 72.000,- 
     aan 150 Te betalen nettolonen    € 44.700,- 
     aan 151 Af te dragen loonheffingen   € 25.200,- 
     aan 152 Te betalen pensioenpremies   €   2.100,- 

  401 Sociale lasten werkgever €   5.730,- 
  402 Kosten pensioen   €   2.250,- 
 aan 151 Af te dragen loonheffingen   €   5.730,- 
 aan 152 Te betalen pensioenpremies   €   2.250,- 
 
b. Af te dragen 25.200 + 5.730 = € 30.930,- 

 Boeking: 
  151 Af te dragen loonheffingen € 30.930,- 
 aan 110 Bank      € 30.930,- 
 
c. Af te dragen 2.100 + 2.250 = € 4.350,- 

 Boeking: 
  152 Te betalen pensioenpremies €   4.350,- 
 aan 110 Bank      €   4.350,- 
 
d.   400 Bruto loonkosten   € 72.000,- 
  401 Sociale lasten werkgever €   5.730,- 

 402 Kosten pensioen   €   2.250,- 
aan 150 Te betalen nettolonen    € 44.700,- 

 aan 151 Af te dragen loonheffingen   € 30.930,- 
 aan 152 Te betalen pensioenpremies   €   4.350,- 

 
Opgave 20 
a.  400 Bruto loonkosten   € 180.000,- 
 aan 150 Te betalen nettolonen    € 101.000,- 
 aan 151 Af te dragen loonheffingen   €   70.000,- 
 aan 152 Te betalen pensioenpremies   €     9.000,- 
 
b.  150 Te betalen nettolonen  € 101.000,- 
 aan 110 Bank      € 101.000,- 

 
Opgave 21 
a.  920 Kasverschillen   €          4,25 
 aan 100 Kas      €          4,25 
 
b.  100 Kas    €          4,25 
 aan 920 Kasverschillen     €          4,25 

 
Opgave 22 
a. Dit is een voorraadoverschot, er is immers meer voorraad dan de boekhouding aangeeft. 
 
b.  700 Voorraad goederen  €      650,- 
 aan 925 Voorraadverschillen    €      650,- 
 
c. Inkoopwaarde (excl. btw). 
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Opgave 23 
a.  051 Privé    €      181,50 
 aan 700 Voorraad goederen    €      150,- 
 aan 176 Verschuldigde omzetbelasting   €        31,50 
 
b. Voorraad volgens boekhouding is nu nog 3.000 - 150 = € 2.850,-. Dat is 40,- meer dan 

volgens de inventarisatie aanwezig is. Er is dus een voorraadtekort van € 40,-. 
 
c.  925 Voorraadverschillen  €        40,- 
 aan 700 Voorraad goederen    €        40,- 

 
Opgave 24 
  110 Bank    €   7.496,55 
 aan 130 Debiteuren     €   7.496,50 
 aan 495 Betalingsverschillen    €          0,05 

 
Opgave 25 
a.  220 Voorlopige boekingen  €      242,- 
 aan 110 Bank      €      242,- 
 
b.  450 Kosten kantoorbehoeften €      200,- 
  160 Te vorderen btw   €        42,- 
 aan 220 Voorlopige boekingen    €      ,242,- 

 
Opgave 26 
a.  130 Debiteuren   €      302,50 
 aan 850 Opbrengst verkopen    €      250,- 
 aan 176 Verschuldigde omzetbelasting   €        52,50 
 
b.  470 Verkoopkosten   €      250,- 
  179 Af te dragen omzetbelasting €        52,50 
 aan 130 Debiteuren     €      302,50 

 
Opgave 27 
a.  130 Debiteuren   €      968,- 
 aan 850 Opbrengst verkopen    €      800,- 
 aan 176 Verschuldigde omzetbelasting   €      168,- 
 
b.  470 Verkoopkosten   €      720,- 
  179 Af te dragen omzetbelasting €      151,20 
 aan 130 Debiteuren     €      871,20 
 
c. Dan draai je de boeking van a. om, waarbij je van de bedragen 90% neemt. 
  850 Opbrengst verkopen  €      720,- 
  176 Verschuldigde omzetbelasting €      151,20 
 aan 130 Debiteuren     €      871,20 

 
Opgave 28 
a. Afschrijvingskosten per jaar € 1.200,- (100,- per maand), dus voor sept. / dec. € 400,-. 
  480 Afschrijvingskosten  €      400,- 
 aan 021 Afschrijving machines    €      400,- 
 
b.  480 Afschrijvingskosten  €   1.200,- 
 aan 021 Afschrijving machines    €   1.200,-  
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Opgave 29 
a. Afschrijving is € 1.200,- per jaar, dus € 100,- per maand. 
  480 Afschrijvingskosten  €      100,- 
 aan 021 Afschrijving machines    €      100,- 
 
b. Nee, het is nu voor iedere maand hetzelfde bedrag. 

 
Opgave 30 
a. Grond    € 180.000,-  Voertuigen € 120.000,- 
 Gebouwen   € 300.000,-  Inventaris €   24.000,- 
 Machines   €   60.000,-  
 (Het aanschafbedrag blijft op de balans staan op de rekeningen 010, 020, 030, 040 en 050.) 
 
b. Grond    € 180.000,-  Voertuigen € 106.000,- 
 Gebouwen   € 281.250,-  Inventaris €   20.000,- 
 Machines   €   55.000,-  
 (Verschil tussen de rekeningen 020 en 021, resp. 030 en 031, enz.) 
 
c. Grond behoudt zijn waarde (verslijt niet), daarom wordt er op grond niet afgeschreven. 
 
d.   480 Afschrijvingskosten  €   3.525,- 
 aan 021 Afschrijving gebouwen    €      625,- 
 aan 031 Afschrijving machines    €      500,- 
 aan 041 Afschrijving voertuigen    €   2.000,- 
 aan 051 Afschrijving inventaris    €      400,- 
 
e. 030 Machines € 60.000,- (dit bedrag verandert niet, blijft de aanschafwaarde); 
 031 Afschrijving machines € 5.500,- (5.000,- plus de afschrijving ad. 500,-). 

 
Opgave 31 
  130 Debiteuren   €   6.050,- 
  021 Afschrijving machines  € 28.000,- 
  900 Incidentele resultaten  €   2.000,- 
 aan 020 Machines      € 35.000,- 
 aan 176 Verschuldigde btw    €   1.050,- 

 
Opgave 32 
  130 Debiteuren   €   6.050,- 
  021 Afschrijving machines  € 31.500,- 
 aan 900 Incidentele resultaten    €   1.500,- 
 aan 020 Machines      € 35.000,- 
 aan 176 Verschuldigde btw    €   1.050,- 
 
  



 

Boekhouden Uitbreidingsstof 9 Antwoordenboek 

Opgave 33 
a.  020 Machines    € 42.000,- 
  170 Te verrekenen btw  €   7.770,- 
  021 Afschrijving machines  € 29.000,- 
  900 Incidentele resultaten  €   1.000,- 
 aan 020 Machines      € 35.000,- 
 aan 140 Crediteuren     € 44.770,- 
  
 eventueel in te korten tot: 
  020 Machines    €   7.000,- 
  170 Te verrekenen btw  €   7.770,- 
  021 Afschrijving machines  € 29.000,- 
  900 Incidentele resultaten  €   1.000,- 
 aan 140 Crediteuren     € 44.770,- 

 
b.   130 Debiteuren   € 44.770,- 
  700 Voorraad goederen  €   5.000,- 
 aan 850 Opbrengst verkopen    € 42.000,- 
 aan 176 Verschuldige btw     €   7.770,- 

 
Opgave 34 
a.  030 Computers   € 13.500,- 
  160 Te verrekenen btw  €   2.835,- 
 aan 140 Crediteuren     € 16.335,- 

 
b.  110 Bank    € 14.000,- 
  460 Rentekosten   €   1.000,- 
 aan 075 Leningen      € 15.000,- 

 
Opgave 35 
a. 21% van 1.500,- is € 315,- 
 
b. € 2.000,- verkoop minus € 1.500,- inkoop is € 500,- (bruto) toegevoegde waarde. 
 
c. Hij moet € 420,- betalen, maar mag € 315,- voorbelasting terugvorderen; per saldo draagt 

hij dus € 105,- en dat is 21% belasting over de toegevoegde waarde van € 500,-. 

 
Opgave 36 
Hij gaat werken met 2 grootboeken voor ‘Te betalen btw’, namelijk één voor het lage tarief en 
één voor het hoge tarief. Bijvoorbeeld: 

172 Te betalen btw 9% 
173 Te betalen btw 21% 

 
Opgave 37 
a. € 600,- plus btw 21% van € 200,- is € 642,- 

De ondernemer betaalt € 642,- en mag geen btw terugvorderen (bij toepassing van de mar-
geregeling komt er geen btw op de factuur te staan en mag de koper geen btw terugvorde-
ren).   

 
b.  040 Inventaris   € 642,- 

aan 140 Crediteuren    € 642,- 
(eventueel bij betaling zonder factuur: aan 100 Kas of aan 100 Bank) 

 



 

Boekhouden Uitbreidingsstof 10 Antwoordenboek 

c. Kast   € 600,- 
Btw 21%   € 126,- 
Factuurtotaal  € 726,- 
 
De ondernemer betaalt nu € 726,- voor de kast, maar hij krijgt de btw ad. € 126,- terug. 
Feitelijk betaalt hij daardoor slechts € 600,- voor de kast. 

 
d.  040 Inventaris   € 600,- 

 160 Te vorderen btw  € 126,- 
aan 140 Crediteuren    € 726,- (evt. aan 100 Kas of aan 110 Bank) 

 
e. De normale btw-regeling is voordeliger, dan is de ondernemer per saldo € 600,- kwijt. Bij 

toepassing van de margeregeling kost de kast hem € 642,-. 
Als de koper een particulier zou zijn, zou de margeregeling voordeliger zijn voor de koper. Bij 
toepassing van de margeregeling is hij € 642,- kwijt, en bij de normale btw-regeling € 726,-. 
Hij krijgt immers geen btw op inkoop terug van de belastingdienst. 
 

Opgave 38 
a.  065 Privé   € 217,80 

aan 700 Voorraad goederen   € 180,- 
aan 161 Te betalen btw    €   37,80 
 

b. Het memoriaal. Bij het inkoopboek moet er sprake zijn van een crediteur, en er is evenmin 
sprake van een verkoop-, bank- of kastransactie. 

 
Opgave 39 
a. 0,09 x 15.000 = € 1.350,- 
 
b. 0,21 x   8.000 = € 1.680,- 

 
c. Hij ontvangt 1.680 - 1.350 = € 330,- terug. 

 
d. Enerzijds onaantrekkelijk, omdat hij dan geen btw meer terugkrijgt. Anderzijds aatrekkelijk, 

want door de KOR hoeft hij geen btw meer in rekening te brengen. Hij wordt dus goedkoper 
voor zijn klanten. Omdat het terug te ontvangen btw-bedrag gering is, kiest hij er waar-
schijnlijk voor van de KOR gebruik te maken in de hoop meer klanten te trekken. 

 
e. Waarschijnlijk niet. De klanten waren gewend € 21,80 te betalen (zij krijgen de btw niet 

terug). Nu ze € 21,- betalen, is een knipbeurt nog steeds goedkoper. 
 
Opgave 40 
a. Te betalen btw 9% van 18.000 =  € 1.665,- 

Te vorderen btw   € 1.000,- 
Per saldo te betalen  €    665,- 
 

b. Ja, zij hoeft dan het bedrag ad. € 665,- niet meer af te dragen. 
 

c. De btw-plichtige bedrijven zullen hier niet blij mee zijn; voor hen is het een kostenverhoging 
(eerst kregen zij de 9% in de vorm van btw terug, nu is er sprake van een 9% hogere prijs). 
 

d. Bij een prijsverhoging met 9% zou de jaaromzet op 1,09 x 18.500 = € 20.165,- uitkomen. 
Grote kans, dat zij verplicht zal zijn zich af te melden voor de KOR (en dan moet zij per 
saldo weer btw afdragen). 
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Opgave 41 
a.  050 Eigen vermogen  €    500,- 
 aan 060 Privé      €    500,- 
 
b. Het eigen vermogen neemt met € 500,- af. 
 
Opgave 42 
a.  060 Privé   € 1.000,- 

aan 050 Eigen vermogen     € 1.000,- 
 
b. Het eigen vermogen neemt met € 1.000,- toe. 
 
Opgave 43 
a.  050 Eigen vermogen  € 1.080,- 

aan 060 Privé      €    380,- 
aan 999 Resultaat      €    700,- 
 

b.  060 Privé   €    500,- 
 999 Resultaat   € 1.000,- 
aan 050 Eigen vermogen     € 1.500,- 
  

c.  060 Privé   €    400,- 
 050 Eigen vermogen  €    400,- 
aan 999 Resultaat      €    800,- 
 

d.  999 Resultaat   € 1.200,- 
aan 060 Privé      €    600,- 
aan 050 Eigen vermogen     €    600,- 

 
Opgave 44 

 
 
Eigen vermogen = 15.000,- (oud eigen vermogen) + 330,- (winst) - 175,- (privé-onttrekkingen). 
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Opgave 45 

Rekening Saldibalans Mutaties Herziene 
saldibalans

Resultaten-
rekening 

Balans 

 debet credit debet credit debet credit debet credit debet credit 

Gebouwen 1.000    1.000    1.000  

Machines 800    800    800  

Eigen vermogen  1.400    1.400    1.750 

Privé  100    100     

Af te dragen btw  60    60    60 

Te betalen bedragen  50  40  90    90 

Te ontvangen bedr. 20  30  50    50  

Vooruitbetaalde 40  20  60    60  

Vooruitontvangen  55    55    55 

Kas 10    10    10  

Bank 30    30    30  

Debiteuren 80    80    80  

Crediteuren  195    195    195 

Loonkosten 70    70  70    

Productiekosten 80    80  80    

Administratiekosten 10  40  50  50    

Verzekeringskosten 25   20 5  5    

Algemene kosten 5    5  5    

Afschrijvingskosten 30    30  30    

Voorraden 100    100    100  

Inkopen 20    20    20  

Inkoopprijs verkopen 380    380  380    

Opbrengst verkopen  800    800  800   

Opbrengst verhuur  40  30  70  70   

Resultaat       250    

Totaal 2.700 2.700 90 90 2.770 2.770 870 870 2.150 2.150 

 
Eigen vermogen = 1.400,- (oud eigen vermogen) + 250,- (winst) + 100,- (privéstortingen). 
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Opgave 46 
a. Rekening-courant eigenaar (i.p.v. Privé). 
 
b.  

Rekening Saldibalans Resultaten- 
rekening 

Balans 

Machines 30.000 30.000 

Eigen vermogen 24.000  54.000

Rek. cour. eigenaar 500  500

Bank 11.500 11.500 

Debiteuren 15.000 15.000 

Crediteuren 22.000  22.000

Bedrijfskosten 30.000 30.000  

Voorraden 20.000 20.000 

Inkoopprijs verkopen 40.000 40.000  

Opbrengsten 100.000 100.000  

Resultaat 30.000  

Totaal 146.500 146.500 100.000 100.000 76.500 76.500

Eigen vermogen = 24.000,- (oud eigen vermogen) + 30.000,- (winst). 

 
c. 54.500,- (oud e.v. + winst + 500,- privestorting van rekening Privé). 

 
d. Blijft gelijk. Het eigen vermogen aan de creditkant is bij een eenmanszaak € 500,- hoger door 

de saldering van Privé. Daar staat tegenover dat de schuld aan de eigenaar ad. € 500,- (re-
kening-courant eigenaar) zou vervallen. Aan de debetzijde verandert niets. 

 
Opgave 47 
a. Eenmanszaak: 800.000 - 690.000 = € 110.000,- 

BV: 800.000 - 690.000 - 50.000 = € 60.000,- 

 
b. De uren van de eigenaar van de eenmanszaak zitten niet in de vorm van loonkosten in de 

bedrijfskosten verwerkt. 

 
c. Door in de eenmanszaak het economisch resultaat te bepalen door toewijzing van een toe-

gerekend loon aan de eigenaar. 
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Opgave 48 
a.  041 Aandelen in portefeuille  € 150.000,- 

aan 040 Aandelenkapitaal     € 150.000,- 
 

        Balans 
 Aandelenkapitaal        150.000 

Aandelen in portefeuille 150.000 _ 
Geplaatst aandelenkapitaal              0 

 
 
b.  100 Kas    €   30.000,- 

aan 041 Aandelen in portefeuille    €   30.000,- 
 

        Balans 

 
 
Kas                        30.000

Aandelenkapitaal         150.000 
Aandelen in portefeuille      120.000 _ 
Geplaatst aandelenkapitaal     30.000

 
 
c.  110 Bank    € 160.000,- 

aan 041 Aandelen in portefeuille    € 120.000,- 
aan 044 Agioreserve     €   40.000,- 

 
        Balans 

 
 
Kas                         30.000 
Bank           160.000

Aandelenkapitaal         150.000 
Aandelen in portefeuille                 0 _ 
Geplaatst aandelenkapitaal              150.000 
Agioreserve     40.000

 
 
d.  041 Aandelen in portefeuille  €   75.000,- 

aan 040 Aandelenkapitaal     €   75.000,- 
 

        Balans 

 
 
Kas                         30.000 
Bank           160.000

Aandelenkapitaal         225.000 
Aandelen in portefeuille        75.000 _ 
Geplaatst aandelenkapitaal              150.000 
Agioreserve     40.000

 
 
e.  110 Bank    €   52.500,- 

aan 041 Aandelen in portefeuille    €   45.000,- 
aan 044 Agioreserve     €     7.500,- 
 

Balans 

 
 
Kas                         30.000 
Bank           212.500

Aandelenkapitaal         225.000 
Aandelen in portefeuille        30.000 _ 
Geplaatst aandelenkapitaal              195.000 
Agioreserve     47.500
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Opgave 49 
a.  060 Winstsaldo    € 750.000,- 

aan 160 Te betalen vennootschapsbelasting    € 177.500,- 
aan 161 Te betalen dividend      € 155.000,- 
aan 162 Te betalen dividendbelasting     €   45.000,- 
aan 163 Te betalen tantièmes      €   22.500,- 
aan 042 Uit te reiken aandelen      € 100.000,- 
aan 043 Algemene reserve      € 250.000,- 
 

b.  042 Uit te reiken aandelen   € 100.000,- 
aan 041 Aandelen in portefeuille      € 100.000,- 
 

c.  161 Te betalen dividend   € 155.000,- 
aan 110 Bank        € 155.000,- 

 
d.  163 Te betalen tantièmes   €   22.500,- 

aan 110 Bank        €   22.500,- 
 
Opgave 50 
a.  060 Winstsaldo    € 500.000,-   

aan 160 Te betalen vennootschapsbelasting    € 115.000,- 
aan 161 Te betalen dividend      € 192.250,- 
aan 162 Te betalen dividendbelasting     €   42.750,- 
aan 042 Uit te reiken aandelen      €   50.000,- 
aan 043 Algemene reserve      € 100.000,- 

 
b.  042 Uit te reiken aandelen   €   50.000,- 

aan 041 Aandelen in portefeuille      €   50.000,- 
 
c.  160 Te betalen vennootschapsbelasting € 115.000,- 

 161 Te betalen dividend   € 192.250,- 
 162 Te betalen dividendbelasting  €   42.750,- 
aan 110 Bank        € 350.000,- 
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Antwoorden en normering proefexamen Associatie 
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Antwoorden en normering proefexamen Examenbureau LSSO® 

 
Voor dit proefexamen zijn 80 punten te behalen. Het eindcijfer komt tot stand door het aantal 
behaalde punten door 8 te delen en af te ronden op een geheel cijfer volgens de normale af-
rondingsregels (5,49 = 5 en 5,50 = 6).  
 
 
Opdracht 1 (5 punten, waarvan 4 voor a en 1 voor b) 

 Rekeningnummer Debet Credit 

a. 130 € 36.300,-  

 016 € 22.000,-  

 015  € 50.000,- 

 171  €   6.300,- 

 900  €   2.000,- 

 Rekeningnummer Debet Credit 

b. 110 € 36.300,-  

 130  € 36.300,- 

 
 
a. 4 punten, als volgt te verdelen: 

- 1 punt voor rekening 015; 
- 1 punt voor rekening 016; 
- 1 punt voor rekening 900; 
- 1 punt voor de rekeningen 130 en 171; 
- indien bij een rekening debet/credit verwisseld: 0 punten toekennen voor die rekening; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen). 

b. 1 punt, als volgt te verdelen: 
- bij juiste rekeningen en bedragen 1 punt toekennen; 
- bij een fout in een rekening of bedrag 0 punten toekennen. 

 
 
Opdracht 2 (3 punten) 

Rekeningnummer Debet Credit 

480 € 300,-  

026  € 300,- 

 
 
3 punten, als volgt te verdelen: 
- 1 punt voor rekening 480; 
- 1 punt voor rekening 026; 
- indien bij een rekening debet/credit verwisseld: 0 punten toekennen voor die rekening; 
- 1 punt voor de juiste bedragen. 
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Opdracht 3 (7 punten, waarvan 3 voor a, 2 voor b, 2 voor c) 

 Rekeningnummer Debet Credit 

a. 710 € 3.000,-  

 170 €    630,-  

 140  € 3.630,- 
 
a. 3 punten, als volgt te verdelen: 

- 1 punt voor rekening 710; 
- 1 punt voor rekening 170; 
- 1 punt voor rekening 140; 
- indien bij een rekening debet/credit verwisseld: 0 punten toekennen voor die rekening; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen). 
 

 

 Rekeningnummer Debet Credit 

b. 700 € 3.000,-  

 710  € 3.000,- 
 
b. 2 punten, als volgt te verdelen: 

- 1 punt voor rekening 700; 
- 1 punt voor rekening 710; 
- indien debet/credit is verwisseld, geen punten toekennen voor deze vraag; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen). 
 

 

 Rekeningnummer Debet Credit 

c. 140 € 3.630,-  

 110  € 3.570,- 

 910  €      60,- 
 
c. 2 punten, als volgt te verdelen: 

- 1 punt voor rekening 140 en 110 (2 x 0,5); 
- 1 punt voor rekening 910; 
- indien debet/credit is verwisseld, geen punten toekennen voor deze vraag; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen). 

 
 

Opdracht 4 (5 punten) 

Rekeningnummer Debet Credit 

130 € 435,60  

860 €   40,00  

850  € 400,00 

171  €   75,60 
 
5 punten, als volgt te verdelen: 
- 1 punt per juiste grootboekrekening (4 x 1 punt); 
- 1 punt indien de bedragen juist zijn; 
- indien bij een rekening debet/credit verwisseld, 0 punten toekennen voor die rekening; 
- indien de goederenlevering (800 / aan 700) ook is geboekt, 2 punten aftrekken (niet minder 

dan 0 punten toekennen).  
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Opdracht 5 (2 punten) 

Rekeningnummer Debet Credit 

700 € 120,-  

800  € 120,- 

 
2 punten, als volgt te verdelen: 
- 1 punt voor rekening 700; 
- 1 punt voor rekening 800; 
- indien korting wordt geboekt, dan wel een ander element van de creditfactuur, 0 punten 

toekennen voor deze vraag; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen). 
 
 
Opdracht 6 (4 punten, waarvan 2 voor a en 2 voor b) 

 Rekeningnummer Debet Credit 

a. 150 € 1.800,-  

 110  € 1.800,- 

 
a. 2 punten, als volgt te verdelen: 

- 1 punt voor rekening 150; 
- 1 punt voor rekening 110; 
- indien debet/credit is verwisseld, geen punten toekennen voor deze vraag; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen). 

 
 
 Rekeningnummer Debet Credit 

b. 420 €    150,-  

 150  €    150,- 

 
b. 2 punten, als volgt te verdelen: 

- 1 punt voor rekening 420; 
- 1 punt voor rekening 150; 
- indien debet/credit is verwisseld, geen punten toekennen voor deze vraag; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen). 

 
 
Opdracht 7 (5 punten, waarvan 2 voor a en 3 voor b) 

 Rekeningnummer Debet Credit 

a. 100 € 600,-  

 200  € 200,- 

 130  € 400,- 

 
a. 2 punten, als volgt te verdelen: 

- 1 punt voor rekening 200; 
- 0,5 punt voor de rekeningen 100 en 130 (2 x 0,5); 
- indien bij een rekening debet/credit verwisseld, 0 punten toekennen voor die rekening; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen). 
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 Rekeningnummer Debet Credit 

b. 065 € 150,-  

 425 € 100,-  

 170 €   21,-  

 100  € 271,- 

 
b. 3 punten, als volgt te verdelen: 

- 1 punt voor rekening 065; 
- 1 punt voor rekening 170; 
- 0,5 punt voor de rekeningen 425 en 100 (2 x 0,5); 
- indien bij een rekening debet/credit verwisseld, 0 punten toekennen voor die rekening; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen). 

 
 
Opdracht 8 (5 punten) 

Rekeningnummer Debet Credit 

130 € 1.347,-  

850  € 1.200,- 

171  €    147,- 

 
5 punten, als volgt te verdelen: 
- 1 punt per juiste grootboekrekening (3 x 1); 
- 2 punten voor het juiste btw-bedrag; 
- per overig foutief bedrag 1 punt aftrekken, let hierbij op doorwerkende fouten als gevolg van 

een foutief btw-bedrag (niet minder dan 0 punten toekennen); 
- indien bij een rekening debet/credit verwisseld, 0 punten toekennen voor die rekening. 
 
 
Opdracht 9 (3 punten) 

Rekeningnummer Debet Credit 

110 € 48.500,-  

460 €   1.500,-  

080  € 50.000,- 

 
3 punten, als volgt te verdelen: 
- 1 punt per juiste grootboekrekening (3 x 1); 
- indien bij een rekening debet/credit verwisseld, 0 punten toekennen voor die rekening; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen). 
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Opdracht 10 (5 punten, waarvan 2 voor a, 2 voor b, 1 voor c) 

 Rekeningnummer Debet Credit 

a. 171 € 4.000,-  

 170  € 2.600,- 

 172  € 1.400,- 

 
a. 2 punten, als volgt te verdelen: 

- 0,5 punt voor rekening 171 en 170 (2 x 0,5); 
- 1 punt voor rekening 172; 
- indien bij een rekening debet/credit verwisseld, 0 punten toekennen voor die rekening; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen); 
- indien 2 journaalposten zijn gemaakt (171 / aan 172 en 172 / aan 170), wordt dit 

goedgerekend. 
 

 

 Rekeningnummer Debet Credit 

b. 170 € 2.600,- € 2.600,- 

 171 € 4.000,- € 4.000,- 

 172  € 1.400,- 

 
b. 2 punten, als volgt te verdelen: 

- 2 punten voor het juist overnemen van de drie bedragen uit vraag a (let op doorwer-
kende fouten vanuit vraag a); 

- per vanuit vraag a foutief overgenomen bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 
punten toekennen). 

 
 

 Rekeningnummer Debet Credit 

c. 172 € 1.400,-  

 110  € 1.400,- 

 
c. 1 punt, als volgt te verdelen: 

- indien journaalpost juist, 1 punt toekennen (let op doorwerkende fouten vanuit vraag a 
en/of b); 

- bij een foute grootboekrekening, fout bedrag, of verwisseling van debet/credit, 0 pun-
ten toekennen voor deze vraag.

 
 

Opdracht 11 (2 punten) 

Rekeningnummer Debet Credit 

930 € 2,50  

100  € 2,50 

 
2 punten, als volgt te verdelen: 
- 1 punt voor rekening 930; 
- 1 punt voor rekening 100; 
- indien debet/credit verwisseld, 0 punten toekennen voor deze vraag; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen). 
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Opdracht 12 (4 punten) 

Rekeningnummer Debet Credit 

710 € 1.000,-  

170 €    210,-  

700  € 1.000,- 

171  €    210,- 

 
4 punten, als volgt te verdelen: 
- per juist rekeningnummer 1 punt (4 x 1); 
- indien bij een rekening debet/credit verwisseld, 0 punten toekennen voor die rekening; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen); 
- indien goederenontvangst mee wordt geboekt (700 / aan 710), 2 punten aftrekken (niet 

minder dan 0 punten toekennen); 
- indien 2 journaalposten zijn gemaakt (140 / aan 700 / aan 171 en 710 / 170 / aan 140), 

wordt dit goedgerekend. 
 
 
Opdracht 13 (6 punten) 

Rekeningnummer Debet Credit 

400 € 20.000,-  

401 €   3.500,-  

402 €   3.000,-  

155  € 12.000,- 

156  € 10.500,- 

157  €   4.000,- 

 
6 punten, als volgt te verdelen: 
- per juist rekeningnummer 1 punt (6 x 1); 
- indien bij een rekening debet/credit verwisseld, 0 punten toekennen voor die rekening; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen); 
- indien de werkgeverslasten apart zijn geboekt (401 / 402 / aan 156 / aan 157), wordt dit 

goedgerekend. 
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Opdracht 14 (5 punten) 

Nr. Saldibalans Resultatenrekening Balans 

010 180.000    180.000  

011    15.000      15.000 

015   60.000      60.000  

016    30.000      30.000 

050   170.000    245.000 

065   40.000        

100     1.000        1.000  

110   17.000      17.000  

130   20.000      20.000  

140    25.000      25.000 

150     1.500        1.500  

200        500           500  

400   90.000    90.000    

420   20.000    20.000    

440   10.000    10.000    

480     5.000      5.000    

700   35.000      35.000  

800 110.000  110.000    

850  350.000  350.000   

999   115.000    

Totaal 590.000 590.000 350.000 350.000 315.000 315.000 

 
 
5 punten, als volgt te verdelen: 
- 1 punt voor de juiste bedragen op de resultatenrekening (behoudens resultaat); 
- 1 punt voor het juist berekenen van het resultaat (let op doorwerkende fouten); 
- 1 punt voor de juiste bedragen op de balans (behoudens eigen vermogen); 
- 1 punt voor het juist berekenen van het eigen vermogen (oud eigen vermogen minus debet-

bedrag privé plus resultaat; let op doorwerkende fouten); 
- 1 punt voor de juiste totaaltellingen van resultatenrekening en balans; 
- Indien privé op de balans is opgenomen, 2 punten extra aftrek (naast het missen van het punt 

voor de juiste berekening van het eigen vermogen) (niet minder dan 0 punten toekennen). 
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Opdracht 15 (3 punten) 

Rekeningnummer Debet Credit 

140 € 8000,-  

130  € 6.000,- 

110  € 2.000,- 

 
3 punten, als volgt te verdelen: 
- 1 punt per juiste rekening (3 x 1); 
- indien bij een rekening debet/credit verwisseld, 0 punten toekennen voor die rekening; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen). 
 
 
Opdracht 16 (5 punten) 

130 Debiteuren 
Datum Omschrijving Bedrag Datum Omschrijving Bedrag 

01-02 Van balans 12.700,- 10-02 Creditnota   1.210,- 

05-02 Verkoopnota   6.050,- 15-02 Debiteurenbetaling   4.500,- 

   20-02 Debiteurenbetaling   2.420,- 

   28-02 Naar balans 10.620,- 

 Totaal 18.750,-  Totaal 18.750,- 

 
5 punten, als volgt te verdelen: 
- 1 punt, indien opening (01-02), afsluiting (28-02) en totaaltellingen juist zijn (let op doorwer-

kende fouten); 
- 1 punt voor de juiste invulling (datum, omschrijving, bedrag) van de verkoopnota (05-02); 
- 1 punt voor de juiste invulling van de creditnota (10-02); 
- 1 punt voor de juiste invulling van de bankbetaling (15-02); 
- 1 punt voor de juiste invulling van de contante betaling (20-02); 
- indien een debetbedrag credit is gezet of andersom, geen punt toekennen voor die post. 
 
 
Opdracht 17 (3 punten) 

Voorraadrekening Stofzuigers type A 
Datum Omschrijving Bij Af Saldo 

01-02 Saldo      800 

08-02 Inkoop (of: magazijnontvangst) 200  1.000 

17-02 Verkoop   400    600 

25-02 Retourontvangst 100     700 

 
3 punten, als volgt te verdelen: 
- 1 punt voor het juist inboeken van 01-02 en 08-02; 
- 1 punt voor het juist inboeken van 17-02 en 25-02; 
- 1 punt voor het gebruik van aantallen in plaats van euro’s. 
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Opdracht 18 (2 punten) 

Bedrag :  € 7.800,- 
Toelichting :  Het saldo van de grootboekrekening Debiteuren moet gelijk zijn aan het totaal     

van de debiteurenstaat. Hieruit volgt dat het verschil tussen beiden het open-
staande bedrag van Waalschap BV is. 

 
2 punten, als volgt te verdelen: 
- 1 punt voor het juiste bedrag; 
- 1 punt voor de toelichting. 
 
 

Opdracht 19 (3 punten, waarvan 2 voor a en 1 voor b) 

 Rekeningnummer Debet Credit 

a. 041 € 100.000,-  

 040  € 100.000,- 
 

a. 2 punten, als volgt te verdelen: 
- 1 punt per juiste rekening (2 x 1); 
- indien debet/credit verwisseld, 0 punten toekennen voor deze vraag; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen). 

 

 Rekeningnummer Debet Credit 

b. 110 € 100.000,-  

 041  € 100.000,- 
 

b. 1 punt, als volgt te verdelen: 
- 1 punt voor de juiste journaalpost; 
- bij een fout in grootboekrekening, bedrag of debet/credit, 0 punten toekennen voor 

deze vraag. 
 
 

Opdracht 20 (3 punten, waarvan 2 voor a en 1 voor b) 

 Rekeningnummer Debet Credit 

a. 060 € 20.000,-  

 042  € 20.000,- 
 

a. 2 punten, als volgt te verdelen: 
- 1 punt per juiste rekening (2 x 1); 
- indien debet/credit verwisseld, 0 punten toekennen voor deze vraag; 
- per foutief bedrag 1 punt aftrekken (niet minder dan 0 punten toekennen). 

 

 Rekeningnummer Debet Credit 

b. 042 € 20.000,-  

 041  € 20.000,- 
 

b. 1 punt, als volgt te verdelen: 
- 1 punt voor de juiste journaalpost; 
- bij een fout in rekening, bedrag of debet/credit, 0 punten toekennen voor deze vraag.
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 Antwoorden herhalingsopgaven 
 

Deze antwoorden zijn ook te downloaden vanaf www.tweezwanen.nl (optie ‘Downloads’). 
 

Opgave 1 
 

090 Rekening courant directie
Datum Omschrijving Debet Credit
01-04 
04-04 
10-04 
15-04 
22-04 
26-04 
27-04 
30-04 

Van balans 
Privéstorting in bedrijfskas 
AOV-premie directeur 
Privé-aankoop directeur 
Privéstorting op bankrekening 
Restitutie IB 
Privégebruik bedrijfsgoederen 
Naar balans

3.150,- 
 

188,- 
121,- 

 
 

302,50 

 
150,- 

 
 

2.000,- 
850,- 

 
761,50

Totalen  3.761,50 3.761,50

 
Opgave 2 
 

430 Huisvestingskosten
Datum Omschrijving Debet Credit
12-04 
13-04 
15-04 
20-04 
30-04 

Tellingen 
Huur kantoorruimte april 
Reparatie/onderhoud bedrijfspand 
Creditnota noodreparatie 
Naar verlies- en winstrekening

4.320,- 
2.000,- 

600,- 

115,- 
 
 

75,- 
6.730,-

Totalen  6.920,- 6.920,-
 
N.B.: de huur voor mei, die op 28 april betaald werd, komt niet in dit grootboek. Er moet immers 
maandelijks een balans/verlies- en winstrekening gemaakt worden. Daarom komt de huur voor 
mei bij rekening ‘150 Vooruitbetaalde bedragen’. Zie hiervoor Uitbreidingsmodule hoofdstuk 2. 

 
Opgave 3 
13 april: rekening ‘Huisvestingskosten’ (kostenrekening) en ‘Bank’ (rekening van bezit). Dus 
bij ‘Huisvestingskosten’ gebruik je de boekingsregel bij kosten (kosten debet boeken), bij 
‘Bank’ gebruik je de boekingsregel voor bezit (minder bezit credit boeken). 
 
Journaalpost:  
 430 Huisvestingskosten  € 2.000,- 
 aan 110 ING bank      € 2.000,- 
 
Als je dezelfde redeneringen volgt bij de andere financiële feiten, moet dat leiden tot de vol-
gende journaalposten: 
 
(15-4) 430 Huisvestingskosten  €    600,- 
  170 Te verrekenen omzetbelasting €    126,- 
 aan 140 Crediteuren     €    726,- 
 
(20-4) 140 Crediteuren   €      90,75 
 aan 430 Huisvestingskosten    €     75,- 
 aan 170 Te verrekenen omzetbelasting   €     15,75 
 
(28-4) 150 Vooruitbetaalde bedragen € 2.000,- 
 aan 110 ING bank      € 2.000,- 
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Opgave 4 
a. Grootboekrekeningnummers beginnend met 0, 1, 2 en 7 komen op de balans, dus: 

010 Gebouwen (bezit) 
100 Kas (bezit) 
200 Kruisposten (bezit of schuld) 
700 Voorraad (bezit) 

 
b. Grootboekrekeningnummers beginnend met 4, 8 en 9 komen op de verlies- en winstreke-

ning, dus: 
400 Loonkosten (kosten) 
850 Opbrengst verkopen (opbrengsten) 
960 Incidentele resultaten (resultaat) 

 
 
Opgave 5 
a.  800 Inkoopprijs verkopen caravans € 4.000,- 
 aan 700 Voorraad caravans    € 4.000,- 
 
b.  130 Debiteuren   € 7.865,- 
 aan 850 Omzet caravans     € 6.500,- 
 aan 171 Verschuldigde btw    € 1.365,- 
 
c.  130 Debiteuren   € 7.623,- 
  860 Verleende kortingen  €    700,- 
 aan 850 Omzet caravans     € 7.000,- 
 aan 171 Verschuldigde btw    € 1.323,- 
 
d.  130 Debiteuren   € 8.712,- 
 aan 850 Omzet caravans     € 7.200,- 
 aan 171 Verschuldigde btw    € 1.512,- 
 
e.  110 ING bank    € 8.640,- 
  920 Verleende betalingskortingen €      72,- 
 aan 130 Debiteuren     € 8.712,- 
 
 
Opgave 6 
a.  700 Voorraad caravans  € 10.000,- 
 aan 720 Inkopen      € 10.000,- 
 
b.  720 Inkopen    € 10.000,- 
  170 Te verrekenen btw  €   2.100,- 
 aan 140 Crediteuren     € 12.100,- 
 
c.  720 Inkopen    € 15.000,- 
  170 Te verrekenen btw  €   3.150,- 
 aan 140 Crediteuren     € 18.150,-    
 
d.  700 Voorraad caravans  € 15.000,- 
 aan 720 Inkopen      € 15.000,- 
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Opgave 7 
a.  720 Inkopen    € 5.000,- 
 aan 700 Voorraad goederen    € 5.000,- 
 
b.  140 Crediteuren   € 6.050,- 
 aan 720 Inkopen      € 5.000,- 
 aan 170 Te verrekenen btw    € 1.050,- 
 
c.  860 Verleende kortingen  €    500,- 
  171 Verschuldigde btw  €    105,- 
 aan 130 Debiteuren     €    605,- 
 
d.  430 Huisvestingskosten  €     250,-   
 aan 450 Autokosten     €    250,- 
 
 
Opgave 8 
a. 

170 Te verrekenen omzetbelasting
Datum Omschrijving Debet Credit
03-04 (8b) 
10-04 (8c) 
15-04 (9b) 
(30-04) 

Inkoop 2 caravans 
Inkoop 4 caravans 
Credit-inkoopfactuur 
Saldo 

2.100,- 
3.150,- 

 

 
 

1.050,- 
4.200,-

Totalen  5.250,- 5.250,-

 
171 Verschuldigde omzetbelasting

Datum Omschrijving Debet Credit
05-04 (7b) 
08-04 (7c) 
10-04 (7d) 
16-04 (9c) 
(30-04) 

Verkoopfactuur 
Verkoopfactuur 
Verkoopfactuur 
Credit-verkoopfactuur 
Saldo 

 
 
 

105,- 
4.095,-

1.365,- 
1.323,- 
1.512,- 

 

Totalen  4.200,- 4.200,-
 
 
b.  171 Verschuldigde omzetbelasting € 4.095,- 
  172 Af te dragen omzetbelasting €    105,- 
 aan 170 Te verrekenen omzetbelasting   € 4.200,- 

 
c. De belastingdienst zal € 105,- terugbetalen. Op grootboekrekening 172 staat het bedrag 

immers debet (= bezit, ofwel een vordering op de belastingdienst). 
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Opgave 9 
a.   480 Afschrijvingskosten  €   2.100,- 
 aan 021 Afschrijving machines    €   2.100,- 
 
b.  130 Debiteuren   € 14.520,- 
  031 Afschrijving wagenpark  € 17.000,- 
  920 Incidentele resultaten  €   1.000,- 
 aan 030 Wagenpark     € 30.000,- 
 aan 171 Verschuldigde btw    €   2.520,- 
 
c.   480 Afschrijvingskosten  €   1.500,- 
 aan 011 Afschrijving gebouwen    €   1.500,- 
 

  480 Afschrijvingskosten  €   2.000,- 
 aan 041 Afschrijving inventaris    €   2.000,- 
 

 of 
 

  480 Afschrijvingskosten  €   3.500,- 
 aan 011 Afschrijving gebouwen    €   1.500,- 
 aan 041 Afschrijving inventaris    €   2.000,- 
 
Opgave 10 
a.  480 Afschrijvingskosten  €   2.100,- 
 aan 020 Machines      €   2.100,- 
 
b.  130 Debiteuren   € 14.520,- 
  920 Incidentele verliezen  €   1.000,- 
 aan 030 Wagenpark     € 13.000,- 
 aan 171 Verschuldigde btw    €   2.520,- 
 
c.   480 Afschrijvingskosten  €   3.500,- 
 aan 010 Gebouwen     €   1.500,- 
 aan 040 Inventaris      €   2.000,- 
 
Opgave 11 
a.  150 Vooruitbetaalde bedragen € 12.000,- 
  170 Te verrekenen btw  €   2.520,- 
 aan 110 Bank      € 14.520,- 
 

b.  435 Energiekosten   €   2.000,- 
 aan 150 Vooruitbetaalde bedragen    €   2.000,- 
 
c.   153 Te betalen bedragen  €   7.500,- 
 aan 110 Bank      €   7.500,- 
 

d.  480 Rentekosten   €   1.250,- 
 aan 153 Te betalen bedragen    €   1.250,- 
 

e.  110 Bank    €   9.000,- 
 aan 151 Te ontvangen bedragen    €   9.000,- 
 

f.  151 Te ontvangen bedragen  €      750,- 
 aan 940 Huuropbrengsten    €      750,- 
 

g.  110 Bank    €   1.800,- 
 aan 152 Vooruitontvangen bedragen   €   1.800,- 
 

h.  152 Vooruitontvangen bedragen €   1.800,- 
 aan 960 Renteopbrengsten    €   1.800,- 
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Opgave 12 
a.  140 Crediteuren   €      200,25 
 aan 130 Debiteuren     €      200,25 
 
b.  

130 Debiteuren 
18-3 
18-3 
18-3 

Saldo 
Correctie j.p. 
Nieuw saldo 

6.450,25 
200,25

6.250,00
 Totalen 6.450,25 6.450,25

  
Debiteurensaldo en crediteurensaldo zijn nu weer gelijk aan de totalen op debiteuren- en cre-
diteurenstaat. 
 
c.  470* Verkoopkosten   €      750,-  
  172  Af te dragen btw   €      157,50 
 aan 130  Debiteuren     €      907,50 
 
d.  110 Bank    €      157,50 

aan 172 Af te dragen btw     €      157,50 

* In sommige opgaven zijn geen grootboekrekeningen gegeven. De te gebruiken groot-
boekrekeningen zijn dan bekend. Als het grootboeknummer dat je gebruikt, afwijkt van het 
grootboeknummer in de uitwerking, is dat niet erg. Het grootboeknummer moet wel het 
goede begincijfer hebben (dus: Verkoopkosten begint met een 4, enz.). 

  
Opgave 13 
a.  400 Loonkosten   € 87.400,- 
 aan 150 Te betalen nettolonen    € 62.400,- 
 aan 151 Te betalen loonheffingen   € 22.900,- 
 aan 152 Te betalen pensioenpremies   €   2.100,- 
  401 Sociale lasten werkgever €   6.300,- 
  402 Pensioenkosten werkgever €   2.400,- 
 aan 151 Te betalen loonheffingen   €   6.300,- 
 aan 152 Te betalen pensioenpremies   €   2.400,-  
 
b.   150 Te betalen nettolonen  € 62.400,- 
 aan 110 Bank      € 62.400,- 
 
c.  920 Kasverschillen   €        21,- 
 aan 100 Kas      €        21,- 
 
d1. 051 Privé    €   1.452,- 
 aan 700 Voorraad goederen    €   1.200,- 
 aan 171 Verschuldigde btw    €      252,- 
 
d2. 925 Voorraadverschillen  €      300,- 
 aan 700 Voorraad goederen    €      300,- 
 
e.  110 Bank    €      332,- 
  495 Betalingsverschillen  €          0,56 
 aan 130 Debiteuren     €      332,56 
 
f.  470 Verkoopkosten   €   1.450,- 
  172 Af te dragen btw   €      304,50 
 aan 130 Debiteuren     €   1.754,50 

140 Crediteuren 
18-3 
18-3 
18-3

Saldo 
Correctie j.p. 
Nieuw saldo

 
200,25 

2.380,00 

2.580,25

Totalen 2.580,25 2.580,25
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Opgave 14 
a. Ja, zolang de jaaromzet niet hoger is dan € 20.000,- mag dat. 

 

b. Nee, deelname aan de KOR is een keuze, die de ondernemer zelf maakt. 
 

c. Het lijkt niet aantrekkelijk. Weliswaar hoeft zij geen btw meer af te dragen aan de belasting-
dienst (zij ontvangt 0,21 x 19.000 = € 3.990,- btw op omzet en betaalt € 2000,- btw op 
inkoop; zij draagt dus per saldo € 1.990,- btw af). Maar als ze aan de KOR meedoet, blijft 
ze wel € 2.000,- btw betalen op inkoop, terwijl haar klanten niet akkoord zullen gaan met 
een verhoging van het tarief excl. btw, omdat dit voor hen een kostenverhoging zou zijn. 

 

d. Nee, in principe mogen alle rechtsvormen, mét of zonder rechtspersoonlijkheid, aan de 
KOR deelnemen. 

 
Opgave 15 Fashion & Passion 

a. 1.  800 Inkoopprijs verkopen herenkleding 1.050,-  
  aan 700 Voorraad herenkleding 1.050,-
     
 2.   130 Debiteuren 1.633,50  
   860 Verleende verkoopkortingen   150,-  
  aan 850 Omzet herenkleding 1.500,-
  aan 182 Te betalen omzetbelasting 21%    283,50
     
 3.  110 ING Bank 1.633,50  
  aan 130 Debiteuren 1.633,50
     
b. 1.  720 Inkopen 2.000,-  
   180 Te verrekenen omzetbelasting   420,-  
  aan  140 Crediteuren 2.420,-
     
 2.  701 Voorraad dameskleding 2.000,-  
  aan 720 Inkopen 2.000,-
     
 3.  140 Crediteuren 2.420,-  
  aan 115 Rabobank 2.400,-
  aan 910 Ontvangen betalingskortingen      20,-
     
c.   440 Verzekeringskosten   500,-  
  aan 150 Vooruitbetaalde bedragen    500,-
     
d.   480 Rentekosten 3.000,-  
  aan 153 Te betalen bedragen 3.000,-
     
e. 1.  100 Kas 250.000,-  
   220 Kruisposten pin- en creditkaartbetalingen 476.000,-  
  aan 850 Omzet herenkleding 180.000,-
  aan 851 Omzet dameskleding 240.000,-
  aan 852 Omzet kinderkleding 180.000,-
  aan 182 Te betalen omzetbelasting 21% 126.000,-
     
 2.  210 Kruisposten algemeen 250.000,-  
  aan 100 Kas 250.000,-
     
 3.  115 Rabobank 726.000,-  
  aan 210 Kruisposten algemeen 250.000.-
  aan 220 Kruisposten pin- en creditkaartbetalingen 476.000,-
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f. 1.  400 Brutolonen 200.000,-  
  aan 160 Te betalen nettolonen 130.000,-
  aan 161 Af te dragen loonheffingen   70.000,-
   401 Sociale lasten  18.000,-  
   402 Pensioenkosten    9.000,-  
  aan 161 Af te dragen loonheffingen   18.000,-
  aan 162 Af te dragen pensioenpremies     9.000,-
   

 
 
 

aan 
aan 
aan 

 

 

400 
401 
402 
160 
161 
162 

eventueel te verkorten tot: 

Brutolonen 
Sociale lasten 
Pensioenkosten 
Te betalen nettolonen 
Af te dragen loonheffingen 
Af te dragen pensioenpremies 

 

200.000,- 
  18.000,- 
    9.000,- 
  

 

 

 
 
130.000,- 
  88.000,- 
    9.000,- 

 2.  160 Te betalen nettolonen 130.000,-  
  aan 110 ING Bank 130.000,-
 
g. 
 
 
 
 
 

 
1. 
 
 
2. 
 
 

 
 

aan 
 
 

aan 
aan 
 

 
041 
040 
 
110 
041 
044 

 
Aandelen in portefeuille 
Aandelenkapitaal 
 
Bank 
Aandelen in portefeuille 
Agioreserve 

 
250.000,- 
 
 
262.500,- 
 

 
 
250.000,- 
 
 
250.000,- 
  12.500,- 

h. 1. 
 
 
2. 

 
aan 

 
 

aan 
aan 
aan 
aan 
aan 
aan 

999 
060 
 
060 
160 
161 
162 
163 
042 
043 

Resultaat 
Winstsaldo 
 
Winstsaldo 
Te betalen vennootschapsbelasting 
Te betalen dividend 
Te betalen dividendbelasting 
Te betalen tantièmes 
Uit te reiken aandelen 
Algemene reserve 

  10.000,- 
 
 
  75.000,- 

 
  10.000,- 
 
 
  15.000,- 
  14.000,- 
    6.000,- 
  10.000,- 
  20.000,- 
  10.000,- 
 

i. 1. 
 
 
 
2. 

 
aan 
aan 

 
 
 

aan 

140 
920 
180 
 
915 
182 
130 

Crediteuren 
Ontvangen omzetbonussen 
Te verrekenen omzetbelasting 
 
Verleende omzetbonussen 
Te betalen omzetbelasting 21% 
Debiteuren 

    2.420,- 
 
 
 
    2.000,- 
       420,- 

 
    2.000,- 
       420,- 
 
 
 
    2.420,-

 
 


